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13. tétel

Adatbázis-kezelés. Alapfogalmak (adat, információ, egyed, tulajdonság, kapcsolat). Adatmodell jellemzői, fajtái. Adatbázis meghatározása, szintjei, view, adatfüggetlenség, séma, előfordulás.

Adatbázis-kezelés.

D Adatbázis: Az adatmodellnek megfelelően az adatbázis-kezelő rendszerek az adatokat összefüggéseikben, kapcsolataikkal együtt egyetlen integrált rendszerben, az adatbázisban tárolják.

Régen: -manuálisan, füzet, kartoték formában. Nagy mennyiségű adatnál a rögzítés, tájékozódás, nehézkes.

Ma: - számítógépen. A számítógép egyik legfontosabb felhasználási területe az adatbázis tárolás. 

A felhasználó adatbázis-kezelő rendszeren keresztül éri el az adatokat. Olyan rendszerre van szükség, ami különösebb számítógépes szaktudás nélkül is könnyen elsajátítható.

Fejlődése: - lyukszalag, lyukkártya, mágnesszalag, diszkek megjelenése.

Tárolási szerkezet: fájl szerkezetet haszn. ma is. 
Adategység tárolási helye: mező. (több mező = rekord ( azonos szerkezetű rekordok összessége = file. Azonos típusú rekordokból épül fel.

Szoftver: párhuzamosan fejlődött a hardverrel együtt. A személyi számítógépek  és hálózatok megjelenése új fejezetet nyitott az adatfeldolgozásban.

Egy adatbázis-kezelő rendszerrel szemben a következő elvárásaink vannak:

1. Tegye lehetővé a felhasználók számára, hogy új adatbázisokat hozhassanak létre és azok sémáját, vagyis az adatok logikai struktúráját egy speciális nyelven adhassák meg. Ezt a speciális nyelvet adatdefiníciós nyelvnek nevezzük. 

2. Engedje meg a felhasználóknak, hogy az adatokat egy megfelelő nyelv segítségével lekérdezhessék és módosíthassák. Ezt a nyelvet szokás lekérdezőnyelvnek vagy adatmanipulációs nyelvnek nevezni.

3. Támogassa nagyon nagy mennyiségű adat (gigabájtok vagy még több adat) hosszú időn keresztüli tárolását, garantálja az adatok biztonságát a meghibásodásokkal és az illetéktelen felhasználókkal szemben, és tegye lehetővé a hatékony adathozzáférést a lekérdezések és az adatbázis-módosítások számára.

4. Felügyelje a több felhasználó által egy időben történő adathozzáféréseket úgy, hogy az egyes felhasználók műveletei ne legyenek hatással a többi felhasználóra és az egyidejű adathozzáférések ne vezethessenek az adatok hibássá vagy következetlenné válásához. (Tranzakció kezelés)
Adatbázis-kezelő nyelvek

Az adatbázis-kezelő rendszerek az adatbázis kezelését valamilyen adatbázis-kezelő nyelv segítségével biztosítják, melyek három fő részből állnak. 

Az adatleíró nyelv (DDL – Data Definition Language) tartalmaz olyan utasításokat, amelyek segítségével az adatbázis elemeit létrehozhatjuk, törölhetjük, illetve módosíthatjuk a szerkezetüket. 

Az adatkezelő nyelv (DML – Data Manipulation Language) segítségével a felújítási és lekérdezési műveletek hajthatók végre. 

Az adatfelügyelő nyelv (DCL – Data Control Language) körébe soroljuk a jogosultságok, tranzakciók, zárolások kezelését biztosító utasításokat.

Adatbázisokkal kapcsolatos fogalmak

D Információ: valamilyen új ismeret, amit a tárolt adatokból kaphatunk. Nem azonos az adattal, hanem az a jelentés, amit mi tulajdonítunk az adatnak, amit az adat a számunkra hordoz.

D Adat: lehet bármi, ami körülöttünk van, ami számunkra jelent valamit, valamilyen tulajdonsággal rendelkezik, mástól megkülönböztethető és a számítógépen valahogyan hosszú időre tárolni szeretnénk, azért, hogy később többször is vagy rendszeresen valamilyen formában visszakaphassuk, kombinálva a többi hasonlóan tárolt adatokkal.

D Egyed (entity, entitás): Az a dolog, amit ismeretekkel akarunk leírni; ami létezik és megkülönböztethető. Az egyedek a valóság azon elemei, melyek számunkra valamilyen lényeges információt hordoznak, egymástól megkülönböztethetőek. Az egyed egy konkrét értékét egyed előfordulásnak, az előfordulások összességét pedig egyedhalmaznak nevezzük. 
Például az egyetem egyed esetén egyed előfordulás lehet az ELTE; másfelől ha az egyed alatt az iskolatípusokat értjük, akkor az egyetem, mint előfordulás szerepel. Másik példa:  egyed legyen a jármű, ekkor egyed előfordulás a gépkocsi, a villamos, a repülő. Ha az alkalmazás úgy kívánja, hogy a gépkocsi legyen az egyed, akkor pl. a Kis Pista kocsija egy egyed előfordulás lesz.

D Tulajdonság (attribútum): A tulajdonság az, amivel az egyedet leírjuk, ami alapján az egyedhalmaz egyedei megkülönböztethetőek a többi egyedtől. A tulajdonság egy konkrét értéke a tulajdonság előfordulása. A tulajdonság előfordulások összességét tulajdonsághalmaznak nevezzük. 
Például a szín, mint tulajdonság esetén a fehér egy előfordulás. Ha a tulajdonsággal a jármű fajtáját kívánjuk leírni, akkor az előfordulás lehet pl. vizi, légi, szárazföldi jármű. A típus értéke, mint a gépkocsit jellemző tulajdonság, lehet OPEL, BMW, stb., a gépkocsit jellemző másik tulajdonság lehet a gépkocsi rendszáma.
D Kapcsolat (relationship): Az egyedek vagy tulajdonságaik közötti viszony. A kapcsolatokat megkülönböztethetjük annak megfelelően, hogy az egyedhalmazok közötti viszonyt vizsgáljuk, vagy az egyes egyedek tulajdonsághalmazai közötti viszonnyal foglalkozunk. 
Az egyedhalmazok közötti kapcsolat, a táblák (relációk) közötti kapcsolatban fog megjelenni. 
Az egyedhalmaz tulajdonsághalmazai közötti kapcsolatokat pedig a relációs modellnél vizsgáljuk, amikor meghatározzuk a funkcionális függőséget.
Adatmodellek

D Adatmodell. Az adatbázis-kezelő rendszerek által használt leképezési mód,  a valós világ objektumainak (egyedeinek), ezek tulajdonságainak és kapcsolatainak leképezése valamilyen tárolási struktúrába. 

Az adatmodellhez szabályok is tartoznak, melyeket a tárolt adatoknak az adatbázis élete során mindig ki kell elégíteni.

D Modellezési alapelem.  Az adatmodell által meghatározott tárolási szerkezet. Ilyen alapelem lehet például a táblázat. 

D Integritási szabályok.  Az azonosítást és kapcsolatleírást szolgáló adatokra vonatkoznak, amelyekkel garantálhatjuk az adatbázis hibátlanságát. 

Más adatokra is előírhatunk az adatmodellben szabályokat, amelyeket megszorításoknak nevezünk. Az adatmodell negyedik részét az adatokon elvégezhető műveletek adják.
Az adatmodell jellemzői:

· nem konkrét értékekkel, hanem az adatok típusaival, összefüggéseivel foglalkozik
· a valóságot tükrözi
· a valóság mozgásait kell követnie

Az adatmodellt két  ’dolog’ határozza meg:

· a jelölésrendszer, mely leírja  az adatokat,

· a műveletek halmaza, mely lehetővé teszi az adatok kezelését.

Az évek során többféle adatmodellt dolgoztak ki, és alkalmaztak a gyakorlatban.

Az adatmodellek négy különböző fajtája ismert:

· hierarchikus

· hálós

· relációs

· egyed-kapcsolat

	modell
	jelölés
	műveletek

	Hierarchikus modell
	faszerkezet (1:N)
	adatkezelő nyelv

	hálós modell
	háló (M:N)
	adatkezelő nyelv

	relációs modell
	tábla
	relációs algebra, SQL

	egyed-kapcsolat
	diagram
	nincs


Hierarchikus adatmodell: Az egyed adatait, tulajdonságait logikailag összetartozó adatsorban, úgynevezett rekordban tárolják. A rekordokhoz kapcsolómezőket fűznek, amelyek a rekorddal kapcsolatban álló további rekordokra mutatnak. A modell hátránya, hogy csak 1:1 és 1:N típusú kapcsolatok leírására alkalmas.
Hálós adatmodell: Az egyed adatait rekordban tárolja, a kapcsolatok leírására kapcsoló mezőkből álló kapcsolórekordot alkalmaz. Mindhárom típusú kapcsolatot képes leírni.
Relációs modell: Az egyedhalmazok és a kapcsolatok adatait, tulajdonságait táblázatokban tárolja, mindhárom kapcsolattípust kezeli.
Egyed-kapcsolat modell: Elméleti adatmodell, számítógépes gyakorlati megvalósítása nincs. A modellezési alapfogalmakhoz külön grafikus jeleket rendel, az adatmodell egy grafikus diagram. Mindhárom kapcsolattípust kezeli.
Szintek

A gyakorlatban először az adatbázis szerkezetét kell kialakítani. Az adatbázis szerkezetét három szinten kell definiálni, ezek a 
· koncepcionális (séma) ,

· fizikai (belső),  
· külső (alséma) szint. 
A koncepcionális szint tartalmazza az adatbázisnak a tervezés során létrehozott absztrakt leképezését, az adatmodellt. 
Ezen a szinten definiáljuk, hogy milyen tárolási alapelemek, például táblázatok tartalmazzák az adatbázis adatait, továbbá azt is, hogy milyen adatok állnak kapcsolatban egymással. A koncepcionális szint tartalmazhat az egyes adatokra vonatkozó előírásokat is, melyeket megszorításoknak nevezünk, és amelyek teljesülését az adatbázis-kezelő rendszer automatikusan ellenőrzi. Ugyancsak automatikusan ellenőrzi a kapcsolatok helyességét, és amennyiben a felhasználó kéri, automatikus kapcsolatmódosítást is végrehajt.
A fizikai szint írja le a koncepcionális szint elemeinek fizikai tárolási és elérési rendszerét. A fizikai tárolásnál kerül kialakításra, hogy az egyes adatok milyen lemezen, azon belül melyik cilinderen, sávon és blokkban tárolódnak. Az elérési mód meghatározza az adatok elérési sorrendjét, például fizikai tárolási rendben, közvetlenül, stb. A koncepcionális szint fizikai szintre történő leképezését általában maga az adatbázis-kezelő rendszer hajtja végre, ebbe a felhasználónak nincs beleszólása.
A külső szint (nézet, view) valójában a valós világnak egy közvetett leképezése oly módon, hogy a koncepcionális szint elemeiből újabb adatbáziselemeket képezünk, amelyeket ugyan megjelenítünk a képernyőn vagy nyomtatásban, de nem tárolunk az adatbázisban. 
Például az adatbázis két táblázat adataiból létrehozunk egy harmadik táblázatot, amit megjelenítünk, de nem tárolunk. A tárolás felesleges lenne, és többszörös tárolást eredményezne, hiszen a kívánt táblázat az adatbázis két táblázatából bármikor előállítható.
Séma és előfordulás

Mindhárom szinten létezik séma és előfordulás.

Adatbázis séma: az adatbázis szerkezete, amit tervezéskor, egyszeri alkalommal hozunk létre, ritkán változtatjuk. Az adatbázis séma megadja, hogy az adatbázisban milyen egyedhalmazok vannak, ezek milyen tulajdonsághalmazokkal és kapcsolatokkal rendelkeznek. A szerkezet leírásához különböző adatmodellek állnak a rendelkezésünkre.

Adatbázis előfordulás alatt az adatbázis pillanatnyi tartalmát értjük Általában a tervezés befejezésekor, az adatbázis használatba vételekor történik az adatok elsődleges beltöltése az adatbázisba. A mindennapi használat során az adatbázis előfordulás, a tartalom az, ami állandóan változik.

Adatfüggetlenség

Az adatbázis-kezelő rendszereknek biztosítani kell az adatfüggetlenséget. Ha a szerkezetet megváltoztatjuk, az nem vonhatja maga után az összes felhasználói program módosítását, csupán azokét, amelyek miatt a szerkezet megváltoztatása szükségessé vált. 
Például, ha egy új táblázattal bővítjük az adatbázist, akkor csak azokat a programokat kell módosítani, amelyek az új táblázatot kezelik. 
Ezt a megoldást logikai adatfüggetlenségnek nevezzük. 
A fizikai tárolás és elérési mód megváltoztatásának sem lehet a felhasználói programok módosítását igénylő hatása. 
Például nem kell a felhasználói programot módosítani, ha új típusú lemezen tároljuk az adatbázist. 
Ezt a jelenséget fizikai adatfüggetlenségnek nevezzük. 
Ha a fizikai és logikai adatfüggetlenség is teljesül, akkor adatfüggetlenségről beszélünk.
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