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14. tétel 

Adatbáziskezelő rendszerek feladatai. Tranzakciókezelés, tranzakció meghatározása, tulajdonságai. Konzisztencia, integritási szabályok.
Adatbázis-kezelő rendszerek

Az adatbázis-kezelő rendszerek olyan általános célú szoftverek, amelyek lehetővé teszik a valós világ dolgainak számítógépes leképezését, beleértve a különböző dolgok között fennálló kapcsolatokat is. 
Feladatai:

· adatok kezelése

· adatok elérése

· hibátlanság megőrzése
Az adatbázisban tárolt adatsorokat az adatok visszanyerésének érdekében egyértelmű, egyedi értékű adattal azonosítják. 
Az adatbázis-kezelő rendszernek ellenőriznie kell, hogy az azonosító egyedi értékű-e, a kapcsolat leírásánál létező azonosítóra hivatkozik-e. Ha az azonosítót módosítják, a legtöbb adatbázis-kezelő rendszer automatikusan végrehajtja a módosítást minden olyan helyen, ahol az azonosító előfordul, így biztosítva a hibátlan adatbázist.

Ha valamilyen előre nem látható hiba folytán az adatbázis megsérül, az adatbázis-kezelő rendszernek képesnek kell lennie a helyreállításra. Ezt úgy érik el, hogy az adatbázisban végrehajtott műveleteket naplózzák. 
Ez a naplózás azt is lehetővé teszi, hogy bizonyos műveletsorozatot, úgynevezett tranzakciót érvénytelenítsünk, és visszaállítsuk a műveletsor előtti állapotot.
· adatvédelem megoldása

hozzáférési jogosultságok definiálása (mely felhasználók, milyen műveleteket végezhetnek az adatbázis objektumain)

· adatfüggetlenség biztosítása

Az adatbázisok többségét egy időben egyszerre több felhasználó kezeli. Ez felvet bizonyos problémákat. Ha egyidejűleg ugyanazt az adatsort több felhasználó is módosítja, hibás adatok keletkezhetnek. 
Az ilyen és hasonló problémák elkerülése érdekében az adatsort zárolják, azaz nem teszik hozzáférhetővé más felhasználó számára mindaddig, amíg egy megkezdett felújítási művelet be nem fejeződik. A zárolás nem csak adatsor, hanem fizikai összetevők, azaz lap, blokk szintjén is megvalósulhat, de történhet az adatbázis tárolási alapegysége, például táblázat szintjén is.

Az adatbázis-kezelő rendszerek az adatbázis kezelését valamilyen adatbázis-kezelő nyelv segítségével biztosítják, melyek három fő részből állnak, az adatleíró, az adatkezelő és az adatfelügyelő nyelvből.
Az adatbázis-kezelő rendszerek napjainkban úgynevezett aktív elemeket használnak. Az aktív alatt itt azt értjük, hogy az adatbázis adott komponense mindig elérhető és készen áll arra, hogy a rendszer végrehajtsa, amikor szükség van rá.

Két fajtáját különböztetik meg:

· A megszorítások logikai értékű függvények, amelyek által visszaadott értéktől azt várjuk el, hogy igaz legyen.

· A trigger egy programkód részlet, amelyik egy esemény bekövetkezésére vár. A lehetséges események például a beszúrás, a módosítás vagy a törlés. Amikor az esemény bekövetkezik, a megfelelő műveletsorozat végrehajtódik, vagy más szóval kiváltódik (trigger = kivált).
Adatbázis-kezelő rendszerek például a dBASE, Access, Foxpro, MS SQL Server, Oracle, Ingres, Paradox, DB2. 
Az első négy PC-s adatbázis-kezelő rendszer, míg a többieknek különböző típusú számítógépre fejlesztett változatai léteznek.
Fájl-kezelő és adatbázis-kezelő rendszerek összehasonlítása

	
Fájl-kezelő rendszer
	
Adatbázis-kezelő rendszer

	dBase, Clipper, FoxBase, FoxPro, Access (nem tesz eleget pl. a 3.pontnak)
	Oracle, MS SQL Server, IBM DB2, Informix, Sybase, MySQL, PostgreSQL

	nem felelnek meg minden követelménynek
	megfelelnek minden követelménynek

	foglalkozni kell a fizikai tárolással
	fizikai szinttel nem kell foglakozni (programunk egy másik programot szólít meg

	egyidejűleg egy felhasználó használhatja
	egyszerre több felhasználó is használhatja párhuzamosan

	nincs adatvédelem, nincsenek jogosultságok
	van adatvédelem, különböző jogosultságok vannak

	fájl kezelő rendszer megkerülésével is hozzá lehet férni a fájlokhoz
	módosításhoz adatbázis kezelő rendszer kell

	nincs kapcsolat a fájlok között
	táblák között van kapcsolat

	rekordok sorrendje fontos
	sorok sorrendje nem számít

	ha megsérült egy fájl, nem tudom helyreállítani
	bármilyen hiba keletkezik biztosítja a helyreállítást

	szabadon törölhető egy fájl
	táblák nem törölhetők egyszerűen


Tranzakció kezelés

Van néhány fontos szempont, amit az adatbázis-kezelőnek garantálnia kell azok számára, akik az adatbázison műveleteket hajtanak végre. Az adatbázis-kezelők többnyire megengedik a felhasználóknak, hogy egy vagy több lekérdezést vagy módosítást egy tranzakcióba csoportosítsanak. 
D A tranzakció olyan műveletek csoportja, amelyeket egymás után egy egységként kell végrehajtani.

Az adatbázis-kezelő rendszerek gyakran több tranzakció egyidejű végrehajtását engedik meg. 
Annak biztosítása, hogy mindezek a tranzakciók helyesen fussanak le, a tranzakció-kezelő feladata.

A tranzakciók helyes lefutásán értjük a következőket:

· Atomosság: Megköveteljük, hogy a tranzakció vagy teljes egészében hajtódjon végre, vagy semmi ne hajtódjon végre belőle.

· Következetesség (konzisztencia): Egy adatbázisban általában beszélhetünk a következetes állapotok fogalmáról, amelyekben az adatok megfelelnek bizonyos elvárásoknak. 

Ezt a feltételt megsérthetjük egy rövid időre egy tranzakció alatt, a tranzakció-kezelőnek kell biztosítani, hogy a tranzakciók befejeződése után az adatbázis ismét következetes állapotba kerüljön, vagyis elégítse ki az összes következetességi feltételt.

· Elkülönítés: Amikor két vagy több tranzakció egyidejűleg fut, azok kihatását el kell különíteni egymástól. 

· Tartósság: Ha egy tranzakció befejezte a munkáját, akkor annak eredménye nem veszhet el rendszerhiba esetén sem, még akkor sem, ha a rendszer közvetlenül a tranzakció befejezése után hibásodik meg.
A tranzakció-kezelő az összes megkezdett tranzakciót, a tranzakciók által az adatbázisban végzett módosításokat, és a tranzakciók végét feljegyzi egy naplóba. 
A napló mindig olyan tárolóeszközökre íródik, ami nem érzékeny az esetleges áramkimaradásra. Ilyenek például a lemezek. Ezért noha a tranzakció a munkájának egy részéhez a sokkal érzékenyebb memóriát használja, a napló minden esetben azonnal lemezre íródik. Az összes művelet naplózása fontos szerepet játszódik a tartósság biztosításában.

Amikor a tranzakció készen áll a befejezésre, arra, hogy érvényesítse az elvégzett munkát, a módosítások a naplóba kerülnek. Először ezek a naplóbejegyzések íródnak lemezre, és csak ezután történik meg az adatbázis tényleges módosítása.

Integritási szabályok
D Az azonosítást és kapcsolatleírást szolgáló adatokra vonatkoznak, amelyekkel garantálhatjuk az adatbázis hibátlanságát. 

Olyan követelmények, amelyeknek az adatbázis minden időpillanatban eleget kell tegyen. 
Ezeket a szabályokat a tervezésnél határozzuk meg, és az adatbázis létrehozásakor adjuk meg explicit vagy implicit módon. 
Az adatbázisnak minden időpillanatban a valóságot kell tükröznie: Pl. osztályozás 1-5-ig, más jegyet nem fogadhat el az AB kezelő rendszer. 

· Relációs integritási szabályok (Implicit megadás): 

Valamilyen egyéb definícióból következik. 
Pl. tábla definíciójából következnek ezek a szabályok.

     

Create table XXX
(Nev, char(60), not null)

· Domain integritási szabályok (Explicit megadás): 
- egy adott adatbázis objektumhoz definiálhatok egy értéktartományt.:
- pontosan leírjuk a követelményeket.

 Halmaz (…, jegy,…) Jegy 1-5 –ig lehet, ezzel explicit adom meg, hogy ez egy domain integritási szabály,

Check Constraint segítségével.

· Hivatkozási integritási szabály: (Referencia) 

Az adatbázisban nem lehet olyan idegen kulcs, melynek értéke nem egyezik meg a hozzákapcsolódó elsődleges kulcs értékével. 

Ha új sort viszek be egy hivatkozó táblába, először elvégzi az ellenőrzést, hogy az idegen kulcs szerepel-e az elsődleges kulcsot tartalmazó táblában ( trigger utasítás. 
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