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15. tétel

Adatbázis-kezelő nyelvek, rendszerek. Adatbázis védelme, jogosultságok. Az adatbázis helyreállítása (hibák típusai, naplózás, mentés, visszatöltés).
Adatbázis-kezelő nyelvek, rendszerek. 

1970-ben Codd alkotta meg a relációs adatmodell alapjait, és Ő volt az személy is, aki legelőször javaslatot tett egy egységes, a relációs adatmodellen alapuló új programnyelv létrehozására. 
A legelső, a relációs adatbázismodell koncepcióján alapuló lekérdezőnyelv az ALPHA volt. Nagyon sok más nyelv is megszületett ebben az időben, amelyek szintén az ALPHA filozófiáján alapultak (pl. SEQUEL, QUEL, SIDA stb.), de ezek soha nem terjedtek el széles körben, és éppen emiatt soha nem is váltak szabvánnyá. Sokan ekkor még kétkedésüknek adtak hangot, hogy a relációs modellen alapuló adatbázisok valóban életképesek-e? 

Az igazi áttörést az 1980-as évek elején megjelenő személyi számítógépek (PC) és azok széles körben való elterjedése hozta magával. Ekkor született meg a dBase, majd később a FoxBase, Clipper és sok más, szintén PC-re írt relációs adatbázis-kezelő nyelv. 
Az IBM cég által 1983-ban megjelentetett DB2 adatbázis-kezelő rendszer alapján 1986-ban az ANSI (Amerikai Szabványügyi Hivatal), 1987-ben pedig az ISO (Nemzetközi Szabványügyi Szervezet) is szabványosította az SQL (strukturált lekérdező nyelv) nyelvet.

Hiba lenne azt gondolni, hogy ekkor az az SQL szabványosítása itt véget ért. Nemsokára újabb szabványok is megszületettek (Pl. SQL89, SQL92), amelyek már az időközben felmerült igényekből megszületett fejlesztéseket, módosításokat vagy éppen kiegészítéseket is tartalmaztak. 

Az SQL nyelvet alapul véve, több adatbázis-kezelő rendszer is létrejött az idők folyamán. Így született meg a MsSQL Server, Oracle, Paradox. 
Ezek általános jellemzője, hogy az SQL nyelv szabványos elemeire épülnek, de létrehoztak gyakorlatilag új lekérdező programnyelveket is. Pl. a Microsoft SQL Serverében ezt Transact SQL-nek, még az Oracle rendszerében PL/SQL-nek nevezzük. 

DB2
Az IBM DB2 egy multimédiás, webes használatra alkalmas adatbázis. Méretezhető a teljesítménye, egyidejűleg több folyamatot tud kezelni, nagy a rendelkezésre állása, több platformon is használható, jól felügyelhető, könnyű a bevezetése és számos szabványt támogat. Kiemelkedő teljesítményt nyújt az erős igénybevétellel járó tranzakció-feldolgozó és az üzleti intelligencia alkalmazások környezetében egyaránt. 

A DB2 Universal Database az IBM objektum-relációs adatbázis-kezelő terméke. A DB2 Universal Database támogatja a Java és a JDBC szabványt, sőt, az IBM könnyen kezelhető, objektumorientált Java-fejlesztőeszközöket, IBM-webkiszolgálókat és webes biztonsági szoftvereket is kínál. A DB2 termékcsalád egyes elemei a palmtopoktól a legnagyobb osztott rendszerekig nyújtanak megbízható adatkezelési megoldást támogatva többek között a Windows NT/2000, OS/2, Linux, AIX, HP-UX, Solaris, NUMA-Q platformokat. 

dBase

Adatbázis-kezelő rendszer, mely még napjainkban is nagyon elterjedt annak ellenére, hogy sokan úgy tartják, eljárt már az idő felette. A DOS-os korszak legtöbb nyilvántartási, könyvelési rendszere ezt az adatbázis-kezelőt, vagy csak önmagában az adatbázis fájlformátumát használta, melyekből szintén többféle létezik pl. DBASE III, DBASE IV, FOX Pro stb. 

Clipper

Feladatorientált adatbázis-kezelő. A Clipper programozási nyelv kifejezetten DOS-os adatbázis-kezelés programozására alkalmas, bár írhatunk egyéb függvényeket is.
Adatbázis kezelés szempontjából a DBASE állományokat (*.dbf és az index állomány *.ndx) ismeri és kezeli. 
Ezekben a rekordok száma nincs korlátozva. A Clipperrel használhatunk az adatok kezeléséhez, rendezéséhez egy hatékonyabb index állományt.
Tehát egy már meglévő adatbázisra (dbu.exe -vel hozható létre) építhetjük programunkat (amely egy egyszerű szöveg állományban van) és a környezeti beállítások után ezt fordítjuk le a Clipper fordítójával először obj, majd exe állománnyá.
Itt is kezelhetjük a képernyőt, mint más programnyelvekben, de csak text módban. A programok eljárásokból és függvényekből állhatnak. Az adatbázist állományként kezeljük. 
Access
Lásd a gyakorlat anyagában.
Foxpro

A Foxpro PC-n is futó, teljes egészében menüvezérelt adatbázis-kezelő rendszer. Létezik DOS-os és Windows alatt futó változata is. 
Könnyedén készíthető segítségével ablakos, menüs adatbekérő- és megjelenítő képernyő. A grafikus felület tervezése, az adatbázis létrehozásának, módosításának, bővítésének megvalósítása az egér és menük segítségével történik.

Gyakorlatilag mindent megtervezhetünk a képernyőn és a forráskódot a Foxpro generálja nekünk. Ezzel lényegében megvalósítja a platformfüggetlenséget, vagyis ugyanazt a tervezetet lefordítva DOS, Windows vagy egyéb platformon, ugyanúgy működő programot kapunk. 
Egy Foxpro alkalmazás különböző objektumokból épül fel, amelyeknek együttesét projektnek nevezzük. Egy projekt több fájlt tartalmazhat, mégpedig típus szerint: táblázat, program (forráskód), index, képernyő, menü, stb.. 
Oracle

      Az ORACLE adatbázis-kezelőt kiemelkedő hatékonysága és magas szintű szolgáltatásai miatt széles körben alkalmazzák mind a döntéstámogató rendszerek, mind pedig az online tranzakció-kezelő rendszerek megvalósításánál. 
Hordozhatósága, hálózatba kötési lehetőségei miatt több mint 80 számítógépes platformon és több tucat operációsrendszer felügyelete alatt képes futni. 
Osztott működésű és igen nagyméretű adatbázisok kezelésére is alkalmas. 

MySQL
Nagyon gyors, többszálú, több felhasználós adatbázis-kezelő rendszer. Biztosítja mind a kliens, mind a szerveroldali programozási felületet. A Unix / Linux alapú MySQL ingyenes.
Adatbázis védelme, jogosultságok.
 Az adatbázis-kezelő rendszernek biztosítani kell az adatfüggetlenséget.

Az adatbázis-kezelő rendszernek biztosítani kell az adatok védelmét. Ennek érdekében az adatbázis-kezelő rendszerek hozzáférési jogosultságokat definiálnak. 
A jogosultságokkal egyrészt szabályozhatjuk, hogy mely felhasználók használhatják az adatbázist, másrészt azt is megadhatjuk, hogy az adatbázis egyes elemekhez kik férhetnek hozzá, és milyen műveleteket hajthatnak végre rajtuk.

Az adatbázis helyreállítása (hibák típusai, naplózás, mentés, visszatöltés).

Az adatbázis-kezelő rendszernek gondoskodnia kell az adatbázis hibátlanságáról. 
Az adatbázisban tárolt adatsorokat az adatok visszanyerésének érdekében egyértelmű, egyedi értékű adattal azonosítják. Az adatbázis-kezelő rendszernek ellenőriznie kell, hogy az azonosító egyedi értékű-e, a kapcsolat leírásánál létező azonosítóra hivatkozik-e. 
Ha az azonosítót módosítják, a legtöbb adatbázis-kezelő rendszer automatikusan végrehajtja a módosítást minden olyan helyen, ahol az azonosító előfordul, így biztosítva a hibátlan adatbázist.

Ha valamilyen előre nem látható hiba folytán az adatbázis megsérül, az adatbázis-kezelő rendszernek képesnek kell lennie a helyreállításra. Ezt úgy érik el, hogy az adatbázisban végrehajtott műveleteket naplózzák. 
Ez a naplózás azt is lehetővé teszi, hogy bizonyos műveletsorozatot, úgynevezett tranzakciót érvénytelenítsünk, és visszaállítsuk a műveletsor előtti állapotot.
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