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Információs rendszer és adatbázis tervezés

16. tétel 

Információs rendszer és adatbázis tervezés. Egyed, kapcsolat, tulajdonság, a kapcsolatok osztályozása. Tárgy - kapcsolat modell és diagram. Leképezés relációs modellre.
Információs rendszer és adatbázis tervezés
D Egyed (entity, entitás): Az a dolog, amit ismeretekkel akarunk leírni; ami létezik és megkülönböztethető. Az egyedek a valóság azon elemei, melyek számunkra valamilyen lényeges információt hordoznak, egymástól megkülönböztethetőek. Az egyed egy konkrét értékét egyed előfordulásnak, az előfordulások összességét pedig egyedhalmaznak nevezzük. 

Például az egyetem egyed esetén egyed előfordulás lehet az ELTE; másfelől ha az egyed alatt az iskolatípusokat értjük, akkor az egyetem, mint előfordulás szerepel. Másik példa:  egyed legyen a jármű, ekkor egyed előfordulás a gépkocsi, a villamos, a repülő. Ha az alkalmazás úgy kívánja, hogy a gépkocsi legyen az egyed, akkor pl. a Kis Pista kocsija egy egyed előfordulás lesz.

D Tulajdonság (attribútum): A tulajdonság az, amivel az egyedet leírjuk, ami alapján az egyedhalmaz egyedei megkülönböztethetőek a többi egyedtől. A tulajdonság egy konkrét értéke a tulajdonság előfordulása. A tulajdonság előfordulások összességét tulajdonsághalmaznak nevezzük. 

Például a szín, mint tulajdonság esetén a fehér egy előfordulás. Ha a tulajdonsággal a jármű fajtáját kívánjuk leírni, akkor az előfordulás lehet pl. vizi, légi, szárazföldi jármű. A típus értéke, mint a gépkocsit jellemző tulajdonság, lehet OPEL, BMW, stb., a gépkocsit jellemző másik tulajdonság lehet a gépkocsi rendszáma.
D Kapcsolat (relationship): Az egyedek vagy tulajdonságaik közötti viszony. A kapcsolatokat megkülönböztethetjük annak megfelelően, hogy az egyedhalmazok közötti viszonyt vizsgáljuk, vagy az egyes egyedek tulajdonsághalmazai közötti viszonnyal foglalkozunk. 

Az egyedhalmazok közötti kapcsolat, a táblák (relációk) közötti kapcsolatban fog megjelenni. 

Az egyedhalmaz tulajdonsághalmazai közötti kapcsolatokat pedig a relációs modellnél vizsgáljuk, amikor meghatározzuk a funkcionális függőséget.

Kapcsolatok osztályozása. 
Egy-egy
Egy-több
Több-több
Tárgy - kapcsolat modell és diagram. 
Ez a modell elméleti adatmodell, számítógépes megvalósítása nem létezik.

A kapcsolatokban szereplő dolgokat a következő jelölésekkel illetjük:
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 : a tárgyak jele.
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 : a kapcsolatok jele.
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: az attribútumok jele.

Tekintsünk egy igen egyszerű példát:
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A dolgozik nevű kapcsolat fejezi ki a két rekord: ember(név, ...) illetve cég(...) viszonyát. (A zárójelekben lévő "..."-ok további attribútumokat jelent(h)e(t)nek.)

Egy-egy kapcsolat
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Egy bizonyos személy munkahelye számára fontos adatai szerepelnek a dolgozó, személyi adatai pedig az ember nevű tárgy attribútumaiként. 
Minden egyes dolgozó tárgyhalmazbeli tárgyhoz (esetünkben ez egy személy) egyértelműen létezik egy emberbeli tárgy (szintén személy), és fordítva. Ez egy kölcsönösen egyértelmű megfeleltetés.

Több-egy kapcsolat
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Minden személynek egyértelműen létezik egy édesanyja, de egy anyának lehet több gyereke is. Ez már NEM kölcsönösen egyértelmű megfeleltetés.

Több-több kapcsolat
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Egy gyereknek több szülője is lehet, és egy szülőnek is lehet több gyereke.

Tárgy-kapcsolat modell leképezése relációs modellre

A két modell között a kapcsolatot a következő egyszerű átírás mutatja:


Tárgy-kapcsolat modell
Relációs modell


tárgy
(((
reláció

tárgynév
(((
relációnév

tulajdonságok
(((
attribútumok

kapcsolat
(((
reláció

kapcsolatnév
(((
relációnév

kulcstulajdonságok
(((
attribútumok
Az iménti példa átírása relációs modellé:
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A kapcsolat leírására ez a táblázat (adatbázis) szolgál:


TERMEL
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