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17. tétel

Relációs adatmodell

Relációs adatmodell (táblák, attribútumok, kulcsok). Funkcionális függőségek. Normálformák.

A reláció

D Reláció: adott n darab halmaz, ezeket jelöljük D1,…Di,…Dn-nel. 
Reláción e halmazok direkt szorzatának a részhalmazát értjük és R-rel jelöljük. Az R relációt tehát felírhatjuk a következő formában: R={(a1,…ai,…an), ai(Di, i=1,…,n}. A Di halmazok a reláció értelmezési tartományai, a halmazok számát (n) a reláció fokának nevezzük. 
D Reláció számossága ( jele: (R () Megadja a relációban lévő n - esek, a reláció elemeinek számát. 

D Reláció foka: az oszlopok száma (n)
A reláció és a tábla szinonim fogalom, amennyiben a tábla rendelkezik azokkal a tulajdonságokkal, amelyek a relációt is jellemzik.

A tábla (reláció) tulajdonságai

1. Minden táblának (relációnak) egyedi neve van. pl. DIAK, DOLGOZO
2. A tábla oszlopainak (attribútumainak) neve van, és ezek a nevek egy táblán belül egyediek.
3. Az oszlopok száma (a reláció foka) az adott táblában állandó.

4. Az oszlopok sorrendje tetszőleges; azonosításuk a nevük és nem helyük alapján történik.
5. Az egyes oszlopok csak meghatározott értékeket vehetnek fel egy adott értéktartományból (Di halmazból), ezt az értéktartományt domain-nek nevezzük. 

Minden sor minden oszlopában egy és csakis egy elemi érték szerepelhet, és egy értéknek szerepelnie is kell. 

(A gyakorlatban megengedett, hogy egy attribútum valamelyik előfordulásán ne vegyen fel értéket a domain-ből, ekkor ez az előfordulás definiálatlan lesz és NULL értéknek nevezzük.)
6. A sorok sorrendje tetszőleges, azonosításuk az értékük, tartalmuk alapján és nem a sorszámukkal történik. A sorok száma változhat, adott pillanatban a sorok száma megadja a reláció számosságát.

7. A táblában minden sor különböző. Nem létezhet két teljesen megegyező sor a táblában, mint ahogy nem létezik két azonos elem a relációban, mint halmazban sem.

8. A 7. tulajdonságból következik, hogy minden táblában (relációban) létezik az oszlopoknak egy olyan halmaza, mely a tábla (reláció) bármely sorát egyértelműen meghatározza.
 
Ezt az oszlopkombinációt hívjuk a tábla (reláció) kulcsának.






Az adatbázis ebben a modellben relációk, azaz táblák összességét jelenti.

A relációs modell esetén a táblák írják le az egyedeket, a táblák oszlopai egy adott egyedtípus tulajdonságai vagy attribútumai, sorai az egyedhalmaz konkrét előfordulásai.

D A relációs adatbázis esetén relációséma alatt a reláció nevét és attribútumainak halmazát értjük, jelölése a reláció nevével és utána zárójelben az attribútumok felsorolásával történik. 
D A relációs adatbázis (fogalmi) sémája egy vagy több relációsémát tartalmaz.

D Az adott reláció sorainak halmazát reláció-előfordulásnak nevezzük.

D A relációs adatbázishoz tartozó relációk sorainak pillanatnyi halmazát a relációs adatbázis előfordulásának nevezzük.
A kulcs fogalma
D Kulcs: Azt az attribútumot vagy attribútum halmazt, melynek értékei egyértelműen azonosítják a relációt, a reláció kulcsának nevezzük. 

Ez a definíció séma (szerkezet) szintű, ami azt jelenti, hogy független a tábla aktuális tartalmától.

Kulcsok fajtái:

D Egyszerű kulcs: a kulcs egyetlen attribútumból áll.

D Összetett kulcs: a kulcsot kettő vagy több oszlop kombinációja alkotja, előfordulhat az is, hogy az összes oszlop szerepel a kulcsban.

D Minimális kulcs: ha összetett kulcs esetén bármely attribútumot elhagyjuk a kulcsból, és az így megmaradt oszlopok kombinációja már nem rendelkezik kulcs tulajdonsággal, akkor az összetett kulcsot minimálisnak nevezzük. Az egyszerű kulcs mindig minimális.

D Kulcsjelöltek: egy relációban több különböző oszlop vagy oszlopkombináció létezhet, amely eleget tesz a minimális kulcs definíciójának, ezeket a lehetséges kulcsokat kandidate kulcsoknak vagy kulcsjelölteknek nevezzük.

D Elsődleges kulcs (primary key): az a kulcs, melyet kiválasztunk a kulcsjelöltek közül, és kulcsként használunk. A ki nem választott kulcsjelölteket alternatív kulcsnak nevezzük. Az elsődleges kulcsnak nem lehet NULL az értéke.

D Idegen kulcs (foreign key): olyan attribútum vagy attribútum halmaz egy adott relációban, amelyik egy másik relációban elsődleges kulcsként szerepel. Az idegen kulcsot tartalmazó relációt hivatkozó relációnak, a másikat, melyben ez a kulcs elsődleges, hivatkozott relációnak nevezzük.

Hivatkozási integritási szabályok:

Általános: Az adatbázisban nem lehet olyan idegen kulcs, melynek értéke nem egyezik meg a hivatkozott relációban, valamelyik elsődleges kulcs értékével.

Ennek a feltételnek az adatbázist érintő minden változtatás után érvényben kell maradnia.

Lehetséges változtatások: új adatok bevitele, meglévő adatok törlése, meglévő adatok módosítása.
Funkcionális függőségek

Definíciók: 

D Funkcionális függőség: adott az R reláció, 
Y értelmezési tartománya funkcionálisan függ az X értelmezési tartományától (X → Y) akkor és csak akkor, ha X minden értéke egyértelműen meghatározza Y-t. 
Ez a meghatározás nem csak az aktuális előfordulásokra, hanem mindig érvényes.

D Funkcionális teljes függőség: adott az R reláció és az értelmezési tartományok egy halmaza X. 
Y értelmezési tartomány funkcionálisan teljesen függ X-től, ha Y funkcionálisan függ X-től, de nem függ funkcionálisan X egyetlen valódi részhalmazától sem.

D Tranzitív függőség: adott az R reláció. 
Z értelmezési tartomány tranzitívan függ X értelmezési tartománytól, ha Z funkcionálisan függ X-től (X →Z), és Y-tól (Y →Z), és Y függ X- értelmezési tartománytól (X → Y).

Az elsődleges kulcstól minden tartomány funkcionálisan függ, ha a kulcs egyben egyszerű is, akkor ez a függőség teljes.

Normálformák

D 1. normálforma (1NF): az R reláció első normálformában van, ha a relációban szereplő minden érték elemi, azaz minden attribútum minden sorban csak egy értéket vesz fel az értelmezési tartományából.

D 2. normálforma (2NF): az R reláció második normálformában van akkor és csak akkor, ha 1NF-ben van és minden olyan attribútuma, mely nem része az elsődleges kulcsnak, funkcionálisan teljesen függ az elsődleges kulcstól. 

D 3. normálforma (3NF): az R reláció harmadik normálformában van akkor és csak akkor, ha 2NF-ben van és minden olyan attribútuma, mely nem része az elsődleges kulcsnak, funkcionálisan teljesen függ az elsődleges kulcstól és csak attól.
D Másik definició: Az R reláció harmadik normálformában (3NF) van akkor és csak akkor, ha 2NF-ben van és nem tartalmaz tranzitív függőségeket.
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